

合力抗疫方能“牛”转乾坤

□孙建国

受季节因素影响,我国新冠疫情出现由零星散发到局地多发新态势,加上寒假临近,春节将至,外地求学的学生和外出务工人员返乡等因素,疫情形势不容乐观。

在这个特殊时期,建议大家以各自的方式“写好每天关键时段的日志,什么时候去了什么地方,做了什么事情,都铭记于心,这对自己、家人、社会都是负责任的做法。让自己的生活更简单些,让我们的生活轨迹更明晰些,这是对自己的最好保护,也是对社会更负责的作为。

在这个特殊时期,要尽可能物理阻断病毒。戴

口罩、常通风、勤洗手,与人保持社交距离、非必要不出行、不聚会,应该成为防疫共识。春节将至,响应政府号召,能不返乡就不返乡,就地过年,网上过年,是更为现实的选择。

还有,我们要从社会心理上阻断病毒。谣言的危害胜过病毒,而“政治病毒”大家通过国际新闻已经很熟悉,决不能让“心理病毒”“政治病毒”破坏我们的抗疫大计。要相信科学,相信政府,相信人民的智慧,不造谣、不信谣、不传谣,让谣言这种社会“心理病毒”无处藏身,无处立足。

只要全国人民上下团结一心、众志成城、合力抗疫,才能在与新冠病毒疫情的拉锯战中“牛”转乾坤,取得最后的胜利。

▲常山獐子

斩断鼠尾迎全胜

□傅志伟

元旦期间,收到许多朋友发来的祝福短信,基本上都是辞旧迎新、企盼平安的内容,最为典型的要属“再见吧 2020 年,这一年‘鼠’不易,让我们拥抱明天,2021 年‘牛’转乾坤”。

元旦一词最早出现于《晋书》“颛帝以孟夏正月为元,其实正朔元旦之春”。“元”指首、始,“旦”本意天亮、破晓,合起来代表一年的第一天。中国的元旦,据传始自人文始祖之一的颛顼,距今已有 3000 多年的历史,基本上都指正月初一这一天。1912 年 1 月 1 日,孙中山在南京就任临时大总统,为了有利于中西文化交融,通电各省:“中华民国改用阳历,以黄帝纪元四千六百零九年十一月十三日为中华民国元年元旦。”中华人民共和国成立后,也采用

公元纪年法,并将公历 1 月 1 日正式定为“元旦”,农历正月初一改为“春节”。由于我们使用中西合历,跨越鼠年,应当等到春节。

用十二个动物表示纪年,起源于“干支纪年法”。2020 是农历鼠年,一年来,在全国人民的共同努力下,我国疫情防控取得了重大胜利,且保持了持续向好的态势。但是,由于新冠病毒喜欢低温的特性,进入冬季,防控形势重新严峻起来,石家庄市元月 3 日也宣布进入战时状态。目前,距离 2021 年春节还有一个多月时间,老鼠的尾巴超过身长,迎接牛年的春风仍需要经受严峻的考验。

最后,用书法家张良占发给我的一副对联寄语广大读者:“脱贫攻坚,战疫常态,别留鼠尾望全胜;兴业旺市,克瘟莫松,抓住牛头取大成。”



傅志伟

▲微博控

变压器下群聚下棋太危险

@暖洋洋

昨天路过工农路,见路北侧变压器下聚集着一大群围观下棋的人,有十多个人,有些人还不戴口罩。在变压器下活动本来就很危险,如今又是疫情防控严峻时期,这样一大群人聚集在此太危险。

路边井盖被轧坏盼维修

@空气好

昨天路过中华北大街建材小区附近,发现由南往北机动车道东边隔离带上一个井盖和井框被轧坏,破损物品散放在路边,汽车拐弯很容易撞上,这有好多天了,希望有关部门尽快维修。

广场铺绿毯真漂亮

@雾里看花

昨天路过裕华路与建设南大街交叉口,见西北角一家银行把门前广场整体铺上了绿毯,走在上面软绵绵的,尤其适合孩子们玩耍,让附近居民可以晚饭过后在此广场健身,避免跑很远上公园健身了。



临街居民楼墙砖大面积脱落

@青山绿水

前天路过河纺街,发现路东侧紧邻便道一居民楼西墙墙砖大面积脱落,共有三处。最近经常刮风,很容易再次脱落砸伤下边的行人。一位老人还在此摆摊卖货,十分危险。希望有关部门尽快维修,避免发生危险。

